



ЕСТЬ СТРАШНОЕ СЛОВО-ВОЙНА

Великая Отечественная война (1941-1945г.г.)
в биографии мирных жителей и воинов
Красной Армии (из архивных документов,
находящихся на хранении в ГКУ РО «АДЛС». В
текстах сохранены стиль, пунктуация авторов).



Из личного дела Жирновой Марии Михайловны, 1924г.р.,
уроженки Ростовской области х.Кундрючий

Личный листок по учету кадров

1. Фамилия Жирнова
имя Мария отчество Михайловна
2. Пол жен 3. Год рождения 1924г. 4. Место рождения:
а) по существующему адм. делению Ростовская обл.
Орловский район хут. Кундрючий
б) по существовавшему адм. делению _____
5. Национальность русская 6. Соц. происхождение:
а) бывш. сословие (звание) родителей хлеборобов
б) основное занятие родителей до Октябрьской революции
хлебаробов, после Октябрьской революции
работник 7. Основная профессия (занятие) в настоящее время
(для членов ВКП(б) — к моменту вступления в партию) _____, стаж работы по этой



Жирнова Мария Михайловна,
родилась в 1924г. в Орлов-
ском районе Ростовской
области (в 1941 году — 17 лет)

Ф.Р.33, оп.1л, д.22, л.154

- В 1942 году окончила 9-ый класс, нас учеников послали в Цимлянский район на прополку хлеба. Когда мы — ученики — попали в окружение немецких десантников под Цимлой, то я одна бежала из села совместно с отступающими нашими войсками до переправы через Дон. Под станицей Нижне-Курмояровск меня ранило. Когда я переправилась через Дон, то нас беженцев собралось много, всех нас отправили в ст. Котельников, где мне выдали пропуск, по которому я могла с санитарным поездом добраться до ст. Двойная, от которой в 12-ти км жили родители моего отца и матери. Когда я пришла в хутор Кундрючий к родственникам, то территория еще не была занята немцами. Во время оккупации я нигде не работала под предлогом болезни.

Из автобиографии Немеровченко Ивана Ильича, 1924 г.р., из села Соломенка Ставропольского края

- До 1942 года окончил 9 классов при Ново-Романовской средней школе № 18 (Ставропольский край), где кроме общеобразовательных предметов было введено авто-тракторное дело, после чего был трактористом при Кумской МТС. 6 августа 1942 года эвакуировался МТС в глубь страны, но 18 августа 1942 года были отрезаны немецкими войсками и насильно брошены и отправлены в лагерь военнопленных и отправлен в Австрию лагерь ТАСГОФ.
- 9 мая 1945 года был освобожден Советской Армией и рабочим батальоном направлен на работу в гор. Краснокамск Молотовской области, где работал с 10.01.1946г. по 15.07.1947г. на должности моториста водного транспорта и шофера при транспортной конторе стройтреста Молотовнефестрой.

Ф.Р.777 , оп.3л, д.29, л. 26.

Из автобиографии Оболенского Николая Евдокимовича, 1896 г.р., уроженца с.Казанка Курской области

- В 1935 году закончил РИИЖТ, был направлен на работу на Лензавод, работал инженером и мастером до 1941 года октябрь.
- В 1941 году после начала войны, я вступил добровольцем в Ростовский стрелковый полк народного ополчения, и в октябре 1941 года перешел на казарменное положение в полк, принимал участие в обороне и взятии Ростова в 1941 г командиром взвода ПВО и дальше оставался в полку, занимая оборонительн. линии г.Ростова и в 1941 24.07.1942 занимал оборону пос. Орджоникидзе северо-восточнее Ростова полк начал выходить из окружения по направлению Александровка, Батайск,...,Армавир и в Курганной был захвачен в плен немцами (я был уже болен) направили меня в числе других по направлению в г.Ростов в лагерь русских военнопленных.
- Меня поместили в лазарет больных дизентерией, через пленных, которые ходили на работу в город мне удалось связаться с женой, которая не успела эвакуироваться и благодаря ее организации мне удалось из лагеря убежать (выехал с водовозом) 22 августа 1942 года и все время скрывался, нигде не работал, продавал вещи свои, прожил до прихода Красной Армии 1943 год 14 февраля.
- В 1943 сентябре меня направили в отдельный офицерский полк 5 г.Саратов где я пробыл до 1944 года июль имея ограничение и специальность железно - дорожную меня использовать не смогли и направили в г.Колпино Ленингр.обл. через военкомат для работы на Ижорский завод инженером транспортного цеха, где я пробыл до 1945 года сентябрь.

Ф.Р.777, оп.1л, д.71 , л.251.

Из автобиографии Евтушенко Андрея Антоновича, 1911г.р.

гидроподульного отряда в к-зе им. Ленина "Курганского р-на Краснодарского края. Уволился по семейным обстоятельствам. Действительно военную службу в Р.К.К.А. не проходил. Во время учебы в институте обучался в высшей военной подготовке, где получил звание командира взвода запаса. В Великой Отечественной войне 1941г.-1945г. участвовал в боях на Брянском фронте в составе 624^{го} 137 Горьковской дивизии с июля 1941г. по октябрь 1941г. в качестве командира стрелкового взвода. В 1941г. октябрь месяце выходя из окружения 1^{го} на реке "Десне" полк попадает во 2^{ое} окружение в Брянских лесах. С боями полк вышел из 2^{ого} окружения в Брянские леса и попал в 3^{ье} окружение недалеко от г. Демитриев-Орловский. Я попал в плен. Из плена бежал, добравшись до г. Новочеркасска, и скрывался до 1943г. В начале в Анастасиевской р-не на хуторе "Воржана Широкой" и знакомых позже в г. Новочеркасске т.е. до освобождения г. Новочеркасска от временной оккупации немцами, частями советской Армии, на работе не где не состоял.

В марте 1943г. был снова призван в армию Новочеркасским Горвоенкоматом и участвовал в боях на Южном фронте в Донбассе район "Саур-Могилы" в составе 24^{го} Гвардейской дивизии 70 гв. полка в качестве солдата рядового - связист темпорошет роты. В одном из боев Мавгуста 43г. в районе "Саур-Могилы" меня привалило в окоп землей. Территория, на которую продвинулся наш полк была временно захвачена противником и я вторично попал в плен. Был завезен в Австрию г. Клагенфурт. Освобожден Английскими войсками в 1945г. мая месяце, передан в вождение советской Армии. После возвращения из плена с мая 1945г. по февраль 1946г. проходил государственную проверку

ЛИЧНЫЙ ЛИСТОК ПО УЧЕТУ КАДРОВ

1. Фамилия Евтушенко
 имя Андрей отчество Антонович
 2. Пол муж. 3. Год и м-ц рожд. 1911г. 17-X 4. Место рожд.:
 а) по существовавшему в то время адм. делению слобода Хасав-Нурт Терской обл.
 б) по существующему в настоящее время адм. делению город Хасав-Нурт Дагестанская АССР.
 5. Национальность Русский 6. Соц. происхождение:
 а) бывш. сословие (звание) родителей мещане
 б) основное занятие родителей до Октябрьской революции



У моего отца кроме меня было 3 сына. Дмитрий рожден 1902г., Николай рожден 1907г. Петр рожден 1909г. и младшая сестра рожден 1915г.. Младшая сестра проживает в г. Новочеркасске работает продавцом в магазине "ДИНАМО". В Великую Отечественную войну на фронтах погибли братья Николай и Петр, зять младший сестры. Брат Дмитрий действовал в армии в качестве капитана в 1946г. имеет правительственные награды, проживает в г. Новочеркасске работает на заводе 17 в качестве бухгалтер, его жена домохозяйка.


Ф.Р.33, оп. 1л
 д.22, л. 84, л. 88

14-11-53г. А. Евтушенко

Из автобиографии Тюркова Степана Васильевича, 1902 г.р.,
уроженца с.Подгорная Каменка Ульяновской области

- В 1922 году по зову комсомола пошел добровольцем на военно-морскую службу, где окончил машинную школу и служил на кораблях Балтийского флота машинным старшиной. 25.10.1925 года демобилизовался...
- В декабре месяце 1939 г. по спец мобилизации направляюсь на военно-морскую службу по строительству на острове Эзель (Эстония), где работал главным инженером участка 05 ОИС 01, и там меня застала война. Меня в числе других инженеров переводят на руководство сооружений полевой фортификации с 22.06.1941г. до 04.10.1941 года. В результате создавшейся обстановки на острове, наше командование получило приказ вывезти инженерный состав строительства с острова, но в силу невозможности пройти к своим берегам из-за сильной блокады судов противника, командование пришло к берегам Швеции, где мы были интернированы. Здесь я пробыл три года с 4.10.41г. по 9.10.44г.
- В октябре 1944 года я в числе 10 человек других военных инженеров прибыл на Родину, где пройдя соответствующую проверку, был направлен в действующую Днепровскую военную флотилию, с которой дошел до Берлина... награжден орденом Красная Звезда, с 20.10.1945 по 11.1945г. работал в группе инженеров по демонтажу заводов для Воен.Мор.сил.

Ф.Р. 777, оп. 5л, д. 27, л. 51.



П А Р Г Р А Д Н О Я Л И С Т

отчество --- Тюрков Степан Васильевич
р-Колчан 3. Должность, чин инженер ЦОК ВФ
1902 5. Национальность русский
ин ВКО (В) с 1927г

красной войне последующих боевых действиях по защите СССР
ой войне (где, когда) о-в Эзель с 21.06.41 по 4.10.41г
ния и контузии в отечественной войне нет
в Красной Армии с 1939 года
Зван Ростовский / Значу З.В.К

подлинно награжден (за какие отличия) не награждался

12. Постоянный домашний адрес представленного к награде и адрес его семьи

.....

1. Краткое, конкретное изложение личного подвига
подвига или заслуг.

Сопровождал 1 бригаду БРК К. ВФ в качестве
инженера при боях ее действующих на р. Одер
и каналах Германии. Освободил боевое пред-
востанное корабельное соединение, через разрушенные
нашиями мосты и минные поля. Организовал
восстановление и проход кораблей 1-й БРК К. ВФ
через Шлозен-Зосенцонд-канал.
Достоин награждать орденом, Отечественной
войны II степени

Командир (начальник) Инженерного Востанного К. ВФ
Тюрков Степан Васильевич

1945 г.

Из автобиографии ростовчанки
Вайнберг Галины Александровны,
1925г.р.

В 1941 году окончила среднюю школу.
Во время десятидневной оккупации
г.Ростова немцами в ноябре 1941 г.,
в Ростове не была, т.к. была
мобилизована на окопы и отходила с
войсками в Злодейскую (Станица
Кировская с 1951г.).

В начале августа 1942г. была
мобилизована немцами и отправлена на
медкомиссию. И вторым эшелоном
отправлена в Германию г.Хаген, где
работала на литейном заводе. В
дальнейшем была обвинена в том, что
я еврейка. Бежала с завода.
Скиталась, пока не направили на
скотный двор к помещику в г.
Варбург.

2-го апреля 1945 года освободили
американцы. После этого находилась в
лагере советских граждан, отправ-
ляющихся на Родину. И 25 июля
приехала в Ростов.

Из биографии Сухорукова Андрея
Ефимовича, 1891 г.р.,
уроженца г.Батайска

- При окружении немцами, во время
эвакуации с Ново-Павловской МТС, смогли
добраться до хутора Земленухи, где
подвергался со стороны румын
издевательствам (сочли меня за еврея) и
ставили к стене амбара **для расстрела.**
- Такое же положение было в Ново-
Павловской МТС, когда нас выгнали с
хутора Земленуха. Сняли всю верхнюю
одежду и обувь, загнали в сарай для
освидетельствования. Отпустили ночью, я
рано утром удрал в Ростов. Приехал в
Ростов, хата и мое имущество все
погорело. Во время немецкой оккупации
Ростова нигде не работал.

Из биографии Коршунова Вячеслава Васильевича 1914 г.р.,
уроженца ст. Михайловская Краснодарского края

До вступления немцев (в Ставрополь) я лежал в госпитале, который не успел эвакуироваться, а я еще был слаб и не успел отступить. 3 августа 1942 года немцы заняли Ставрополь, здесь я и попал в плен, был приказ всем пленным явиться в комендатуру, я пошел, там было много пленных, но я на регистрацию не пошел, а узнал, что если кто уже работает, то в лагерь не берут, и я начал искать работу и устроился в пожарной, вскоре был приказ всему населению явиться на учет на бирже, мне тоже пришлось явиться на учет. В начале января 1943 года биржа вызвала меня и послала в автотранс, когда я пришел там были шофера с биржи, нам сказали, чтобы мы приняли машины и там работали. На другой день нас направили в г. Ейск и говорили, что через 2 дня мы должны вернуться, но нас обманули, вместо Ейска нас погнали на Ростов, Таганрог, Мариуполь до Каховки, и там я находился, а когда наши войска подходили, я бросил машину и ушел из Каховки в глухой хутор и там 4 дня скрывался до 2 ноября пока подошли наши войска, и 2 ноября 1943 года был освобожден и направлен в рабочий батальон.

Из биографии Кулигина Виктора Александровича, 1911 г.р.,
место рождения - г.Россошь Воронежской области

В Советскую Армию мобилизован в июне 1941 г.
Во время Отечественной войны участвовал на Северо-Кавказском фронте в качестве фанки связи арт. дивизии.
В июне-июле 1942 г. при обороне Севастополя в бухте, получил контузию и в тяжелом состоянии был взят немцами в плен. Находясь на лагерном положении за проволокой в течение 2-х лет и 10 месяцев, при выполнении работы не использовался на разных участках.

Черновыми работами.
В 1945 г. в апреле-июне в числе других военнопленных был освобожден союзными войсками, которые в августе того же года передали представителям Советского командования. В октябре-ноябре 1945 года после прохождения Государственной комиссии при Наркомате Обороны восстановился в военном звании лейтенанта и зачислен в запасной офицерский полк. В декабре 1945 г. - демобилизован.
С 17-го февраля 1946 г. по 1-ю июня 1948 г. работал на Россовской Гос. Станкостроительной Фабрике в должности мастера слесарного цеха. Уволен по сокращению штата.
В Кулигу

В Советскую Армию мобилизован в июле 1941 года. Во время Отечественной войны участвовал на Севастопольском фронте в качестве связиста артиллерийской дивизии. В июле-августе 1942 г. при обороне г. Севастополя в бухте получил контузию и в тяжелом состоянии был взят немцами в плен. Находясь на лагерном положении за проволокой в течение 2-х лет и 10 месяцев при усиленной охране использовался на разных тяжелых черновых работах.

В 1945 г. в апреле-июне в числе других военнопленных был освобожден союзными войсками, которые в августе-сентябре того же года передали представителям советского командования. В октябре-ноябре 1945 года после прохождения государственной комиссии при Наркомате Обороны восстановился в военном звании лейтенанта и зачислен в запасной офицерский полк.

Из автобиографии Бирули Николая Борисовича, 1909 г.р.,
уроженца д. Королево Витебской области

В 1941 году мною сданы испытания для получения права на защиту кандидатской диссертации биологических наук. В связи с войной защита диссертации не состоялась.

С начала Отечественной войны в армию я не был призван в связи с работой, которую проводил по борьбе с особо опасными эпидемиологическими заболеваниями (туляремия). В период оккупации г. Ростова ЧД немцами я оставался в г. Ростове, т.к. учреждение где я работал не эвакуировалось. С 5/VIII/1942 я вынужден был поступить в немецкий микробиологический институт в г. Ростове ЧД. Там я работал в должности лаборанта. В начале 1943 года, в составе около 50 человек других советских сотрудников того же института, я был насильно, под вооружен-

ной охраной, вывезен для работы в Германию, в г. Берлин. В г. Берлине, немецким управлением по лагерям для восточных рабочих, был послан на работу в Гимпелеский институт для выполнения работ санитаром и препаратором. Работал по разведению морских свинок, белых крыс и белых (лабораторных) мышей. В этом учреждении я находился два года с февраля 1943го по 1^{ое} мая 1945 года, когда, вместе других советских рабочих, был освобожден Красной Армией. С момента освобождения и до января 1946 года находился в лагере для репатрированных. По прибытии в Ростов, Ардемом по Репатриации при Рост. Исп.комис. в марте 1946 года был направлен в Ростовскую Службу Защиты Работенный.

Из личного дела Ивановой Софьи Яковлевны, 1912 г.р.,
место рождения - с.Круглашово, Владимирская область

Личный листок по учету руководящих кадров

1. Фамилия Иванова
Имя Софья отчество Яковлевна

2. Пол ж. 3. Год и м-ц рождения 1912 июнь 4. Место рождения:
а) по существовавшему в то время адм. делению с. Круглашово Владимирской губернии.
б) по существующему в настоящее время адм. делению Владимирская область.

5. Национальность русская. 6. Соц. происхождение:
а) бывшее сословие (звание) родителей рабочие
б) основное занятие родителей до Октябрьской революции рабочие, после Октябрьской революции служащая.

7. Основная профессия (занятие)* биолог-энтомолог.



В 1936г. поступила в Ростовский Гос. Университет, который закончила в 1941г. После окончания получила направление в Калининскую область на майскую станцию на должность энтомолога. Выехать по направлению не смогла т.к. к этому времени большая часть Калининской области уже была оккупирована немцами.

Я добровольно вступила в ряды Сов. Армии, 7/IX-41г. меня направили в Эвакогоспиталь 3807 в качестве старшего лаборанта кишечной лаборатории

3 октября 1941г. госпиталь эвакуировался в г. Вологду где он находился до января 1945г. В январе 1945г. госпиталь

7/IX 1941	декабрь 1945	Служба в Сов. Армии ст. лаборант Эвако-Госпиталь 3807	Ростов-Дон, Волог- да, Мухомов.
--------------	-----------------	----------------------------------------------------------	------------------------------------

35. Какие имеет ордена и медали Союза ССР

Когда награжден (число, м-ц, год)	За что награжден	Чем награжден
9 мая 1945г.	За участие в Великой Отечественной войне	Медалью "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг."

Ф. Р. 33, оп. 1л, д. 24, л. 306, 317.

направили в Закарпатскую Украину в г. Мухомов, где я проработала до декабря 1945г.

В декабре 1945г. меня демобилизовали и я вернулась в г. Ростов н/Д.

В апреле 1946г. поступила на Ростовскую станцию защиты растений на должность младшего научного сотрудника, а в 1947г. поступила в аспирантуру Всесоюзного Института защиты растений при Ростовской станции защиты растений.